
Q.1 एक  ि न��त  कूट  भ ाषा  म� , "SMOKE" को 25 और  "BROWSER" को 49 के  �प  म�  कूटब�   िकया जाता है  उसी  भ ाषा  म�
"ADULTHOOD" को िकस  �कार  कूटब�   िकया जाएग ा ?

Ans 1. 100

2. 81

3. 78

4. 64

Q.2 उस  सही  ि वक!प  का चयन  कर� , जो ि न#न�ल�खत  श'द)  के  तािक* क   और  साथ*क  ,म  म�  -व.थापन  को इं ि गत    करता है
1. ि वश ्  व
2. भ ारत
3. ब2गलोर
4. एिशया
5. कना*टक

Ans 1. 14235

2. 35241

3. 21435

4. 35412

Q.3 ि दए   गए  ि वक!प)  म�  से उस  सं3या का चयन  कीिजए  , जो ि न#न�ल�खत  श ृंखला  म�  �5 -िच6  (?) को �ित.थाि पत   कर  सके
4, 17, 39, 69, 117, 181, ?, 387

Ans 1. 227

2. 222

3. 272

4. 277

Q.4 उस  श'द -य ु8म   का चयन  कर� , जो नीचे ि दए   गए  श'द -य ु8म   म�  -9 िकए  गए  संबंध  के  समान  संबंध  को सव;<म  ढंग  से ि न�िपत  करता है
(श'द)  को साथ*क  श'द  माना  जाना चािहए  , और  श'द  म�  अ?र)  की  सं3या/-ंजन) /.वर)  की  सं3या के  आधार  पर  श'द  एक - दसूरे   से
संबं ि धत    नहA  होने चािहए  )
कुBकुट   (Poultry) : टकC  (Turkey)

Ans 1. पालक: हरा (Spinach : Green)

2. सबे : केला (Apple : Banana)

3. स'जी: पालक (Vegetable : Spinach) 

4. िचकन : मांस (Chicken : Meat)

Q.5 .व ाम ी   , लव , अ�खल , अDण , शुभ  , ि ववेक  और  Fान , ये सात  ि मG  ह2  इनम�   से �Hयेक  की  आयु  अलग -अलग  है  अ�खल  केवल   दो लोग)  से
बड़ा है  लव , .व ाम ी    से बड़ा है  ि ववेक  केवल   तीन  लोग)  से बड़ा है  .व ाम ी    केवल   दो लोग)  से छोटा है  Fान  न  तो सबसे बड़ा है और  न  ही
सबसे छोटा  लव , ि ववेक  से बड़ा है लेिकन  शुभ   से बड़ा नहA  है  सबसे छोटा कौन  है?

Ans 1. Fान

2. शभु

3. अDण

4. अ�खल

Q.6 उस  ि वक!प  का चयन  कर� , जो तीसरे  श'द  से उसी  �कार  संबं ि धत    है, िजस  �कार  दसूरा  श'द  पहले श'द  से संबं ि धत    है  (श'द)  को साथ*क
श'द)  के  �प  म�  माना  जाना चािहए  , और  श'द , उनम�  अ?र)  की  सं3या/-ंजन /.वर)  की  सं3या के  आधार  पर  एक  दसूरे   से संबं ि धत    नहA
होना चािहए )

ि वचार  (Idea) : 3याल  (Notion) :: Lर9 (Vacant) : ?
Ans 1. सम�ृ (Enriched)

2. खाली (Empty)

3. अप-यी (Squander)

4. पणू* (Full)
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Q.7 उस  ि वक!प  का चयन  कर� , जो तीसरे  श'द  से उसी  �कार  संबं ि धत    है, िजस  �कार  दसूरा  श'द  पहले श'द  से संबं ि धत    है  (श'द)  को अथ*पणू *
श 'द)  के  �प  म�  माना  जाना चािहए  , और  श'द  म�  अ?र)  की  सं3या / -ंजन  / .वर)  की  सं3या के  आधार  पर  एक  दसूरे   से संबं ि धत    नहA
होना चािहए )

िकसान  (Peasant) : कुटीर   (Cottage) :: िभ? ु  (Monk) : ?
Ans 1. साधनुी (Nun)

2. महल (Palace)

3. धािम*क (Religious)

4. मठ (Monastery)

Q.8

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.9 उस  ि वक!प  का चयन  कीिजए  , जो तीसरे  श'द  से उसी  �कार  संबं ि धत    है, िजस  �कार  दसूरा  श'द  पहले श'द  से संबं ि धत    है  (श'द)  को
अथ*पणू *  श'द)  के  �प  म�  माना  जाना चािहए  , और  श'द  म�  अ?र)  की  सं3या / -ंजन)  / .वर)  की  सं3या के  आधार  पर  एक  दसूरे   से संबं ि धत 
नहA  होना चािहए  )

झुंड  (Flock) : अनेक  (Many) :: एकांत  (Solitary) : ?
Ans 1. गमु (Lost)

2. अिंतम (Last)

3. खशु (Happy)

4. अकेला (Alone)

Q.10 ि न#न�ल�खत  म�  से कौन-सी  सं3या दी  गई  श ृंखला  म�  �5 -िच6  (?) के  .थान  पर  आएगी?
11, 75, 131, 179, 219, ?

Ans 1. 243

2. 233

3. 251

4. 237
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Q.11 उस  ि वक!प  का चयन  कर�  िजसम�  दी  गई  आकृित    सQRनि हत    है (घणू*न   की  अनमु ि त     नहA  है)

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.12 उस  ि वक!प  का चयन  कीिजए  , जो ि दए   गए  श'द)  के  उस  सही  ,म  म�  -व.थापन  को दश ा*ता  है, िजस  ,म  म�  वे  अंTेजी  श'दकोश  म�
म ौजदू    होते  ह2
1. Kindle
2. Knob
3. Kite
4. Knife
5. Kindergarten

Ans 1. 1, 5, 3, 4, 2

2. 5, 1, 3, 4, 2

3. 5, 1, 3, 2, 4

4. 5, 3, 1, 4, 2

Q.13 तीन  कथन  और  उसके  ब ाद   I, II और  III ,मांिकत  तीन  ि नUकष*  ि दए   गए  ह2  कथन)  को सHय  मानते  Vए , भले ही  वे  साम ाRयतः   Fात  तXय)  से
ि भ Rन   �तीत  होते  ह) , ि नण*य   लीिजए   िक  कौन-से ि नUकष*  कथन)  का तािक* क   �प  से पालन  करते ह2?

कथन:
सभ ी   व.तएंु  , सवे ाएं   ह2
कुछ  सवे ाएं  , एQYलकेशन   ह2
सभ ी   एQYलकेशन  , फॉम*   ह2

ि नUकष* :
I. सभ ी   व.तएंु  , कभ ी   भ ी   एQYलकेशन   नहA  हो सकती  ह2
II. कम  से कम  कुछ  सवे ाएं  , फॉम*   ह2
III. कोई  भ ी   व.त ु , फॉम*   नहA  है

Ans 1. कोई भी पालन नहA करता है

2. केवल I पालन करता है

3. केवल II और III पालन करत ेह2

4. केवल II पालन करता है

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


Q.14

Ans 1. 1

2. 4

3. 5

4. 3

Q.15

Ans 1. 27

2. 24

3. 23

4. 25

Q.16 उस  समु\चय  का चयन  कीिजए  , िजसम�  संख ् य ाएं   उसी  �कार  संबं ि धत    ह2 िजस  �कार  ि नम ्  न�ल�खत  समुच ्  चय  की  संख ् य ाएं   संबं ि धत    ह2
(नोट: सं3या]  को उसके  घटक  अंक)  म�  ि वभ ािजत   िकए  ि बना , पणू*  सं3या]  पर  ही  ग िणतीय   संि,याएँ  की  जानी  चािहए   जैसे  13 - मान
ली िजए   13 पर  ग िणतीय   संि,याएँ  जैसे  िक  13 म�  जोड़ना/घटाना/ग ुण ा   करना आिद  िकया जा सकता है  13 को 1 और  3 म�  तोड़कर  और
िफर   1 और  3 पर  ग िणतीय   संि,याएँ  करने की  अनमु ि त     नहA  है )
(4, 13, 5)
(2, 13, 9)

Ans 1. (5, 71, 9)

2. (5, 17, 9)

3. (5, 19, 9)

4. (5, 91, 9)

Q.17 एक  ि न��त  कूट  भ ाषा  म� , "RIGHT" को "87" के  �प  म�  कूटब�   िकया जाता है, और  "LEFT" को "59" के  �प  म�  कूटब�   िकया जाता
है  उसी  भ ाषा  म�  "CENTRE" को िकस  �कार  कूटब�   िकया जाएग ा ?

Ans 1. 90

2. 28

3. 101

4. 110

Q.18 ग िणतीय   िच6)  के  उस  सही  संय ोजन   का चयन  कीिजए   िजसे ,िमक  �प  से * के  स ् थान  पर  रखने पर  ि दय ा   गया समीकरण  संत�ुलत   हो
जाएग ा
15*4*5*2*10= 20

Ans 1. ×÷ − +

2. ÷ × − +

3. + − ÷ ×

4. + + ÷×

Q.19 उस  ि वक!प  का चयन  कीिजए   जो उन  अ?र)  को ि न�िपत  करता है, िजन ् ह� जब  ि नम ्  न  Lर9 .थान)  म�  ,िमक  �प  से ब ाएं   से दाएं  रखा
जाएग ा , तो वे  अ?र  _ ृंखला  को परूा   कर  द�गे
Z _ _ M I _ C B _ I Z C _ M _ Z C _ _ I

Ans 1. C B Z I B M B M

2. C B Z B M I B M

3. C B Z B I M B M

4. C B Z M B I B M
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Q.20 P, Q, R, S, T, U, V और  W एक  वग ा*क ार    मेज  के  चारो ओर  क� a   की  ओर  मुख  करके  बैठे  ह2  उनम�  से कुछ  कोन)  पर  बैठे  ह2 जबिक   कुछ
भुजा]  के  ठीक  मbय  म�  बैठे  ह2  P, W के  ब ाc   ओर  बगल  म�  और  U के  दाc  ओर  बगल  म�  बैठ ा  है  S, U के  ब ाc   ओर  बगल  म�  और  T के
दाc  ओर  बगल  म�  बैठ ा  है  T, R के  दाc  ओर  बगल  म�  बैठ ा  है  V, R और  Q के  ब ीच   बैठ ा  है  P के  दाc  ओर  ि गनती   करने पर , P और  Q के
ब ीच   म�  कौन  बैठ ा  है?

Ans 1. W

2. R

3. T

4. S

Q.21 ि बंद ु   A, ि बंद ु   B से 26 m दि?ण  म�  है  ि बंद ु   C, ि बंद ु   B से 13 m पवू*   म�  है  ि बंद ु   C, ि बंद ु   D से 39 m उ<र  म�  है  ि बंद ु   D, ि बंद ु   E से 14
m प��म  म�  है  ि बंद ु   F, ि बंद ु   E से 13 m उ<र  म�  है  ि बंद ु   G, ि बंद ु   F से 40 m प��म  म�  है  ि बंद ु   H, ि बंद ु   G के  उ<र  म�  है, और  ि बंद ु   C
के  प��म  म�  भ ी   है  ि बंद ु   H, ि बंद ु   F के  सापे?  िकस  ि दश ा   म�  है?

Ans 1. प��म

2. उ<र

3. उ<र-पवू*

4. उ<र-प��म

Q.22 ‘Q + R’ का अथ* है - ‘Q, R का पित   है’,
‘Q – R’ का अथ* है - ‘Q, R का ि पता  है’,
‘Q * R’ का अथ* है - ‘Q, R की  माता  है’, और  
‘Q @ R’ का अथ* है - ‘Q, R की  पुGी   है’
यिद  M + V @ P – U है, तो M का U से क् य ा  संबंध  है?

Ans 1. जीजा

2. भाई

3. िपता

4. िपता का भाई

Q.23 ि न#न�ल�खत  श'द)  को एक  तािक* क   और  साथ*क  ,म  म�  -वQ.थत  कीिजए
1. ि मलीम ीटर
2. इंच
3. स�टीम ीटर
4. फु ट
5. मीटर

Ans 1. 1, 3, 2, 4, 5

2. 3, 2, 4, 1, 5

3. 3, 1, 2, 4, 5

4. 1, 4, 5, 2, 3

Q.24 उस  ि वक!प  का चयन  कर�  िजसम�  दी  गई  आकृित    सQRनि हत    है (घणू*न   की  अनमु ि त     नहA  है)

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 
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Q.25 उस  ि वक!प  का चयन  कर� , जो उन  अ?र)  को ि न�िपत  करता है, िजRह� ब ाएं   से दाएं  की  ओर  नीचे ि दए   गए  Lर9 .थान)  म�  रखे जाने पर  वे
अ?र -श ृंखला  को पणू*  कर� गे

_ A _ D _ A D A A _ A A D _ A

Ans 1. D A A D A

2. D A D A A

3. A D A A D

4. A D D A D

Q.26

Ans 1. 4

2. 3

3. 2

4. 5

Q.27 दो कथन  और  उसके  ब ाद   I और  II ,मांिकत  दो ि नUकष*  ि दए   गए  ह2  कथन)  को सHय  मानते  Vए , भले ही  वे  साम ाRयतः   Fात  तXय)  से िभ Rन
�तीत  होते  ह) , ि नण*य   लीिजए   िक  कौन-से ि नUकष*  कथन)  का तािक* क   �प  से पालन  करते ह2?

कथन:
कुछ  अपाट*म�ट, बंगले ह2
कुछ  बंगले, dलैट ह2

ि नUकष* :
I. कुछ  अपाट*म�ट, dलैट ह2
II. कुछ  dलैट, बंगले ह2

Ans 1. िनUकष* I और II दोन) पालन करत ेह2

2. केवल िनUकष* II पालन करता है

3. केवल िनUकष* I पालन करता है

4. न तो िनUकष* I न ही II पालन करता है

Q.28 ि दए   गए  समीकरण  को सही  बनाने के  �लए  िकन  दो िच6)  को आपस  म�  बदला जाना चािहए ?
167 + 85 – 5 × 4 ÷ 36 = 199

Ans 1. – और ×

2. × और +

3. ÷ और ×

4. ÷ और –

Q.29 कौन-सा अ?र -समहू   दी  गई  श ृंखला  म�  �5  िच6  (?) के  स ् थान  पर  आकर  श ृंखला  को पणू*  करेग ा  ??

PJVG, VBZB, BTDW, HLHR,?
Ans 1. MDLM

2. MDLN

3. NDLM 

4. NDLN

Q.30 उस  ि वक!प  का चयन  कीिजए   जो पांचव�   पद  से उसी  �कार  संबं ि धत    है िजस  �कार  दसूरा  पद , पहले पद  से संबं ि धत    है और  चौथा पद , तीसरे
पद  से संबं ि धत    है
9 : 99 :: 12 : 168 :: 15 : ?

Ans 1. 255

2. 225

3. 250

4. 205
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Q.31 रव ीना  अपने घर  से ि नकलती   है, और  55 m पवू*   की  ओर  चलती  है  िफ र   वह  दाएं  मुड़ती   है, और  24 m चलती  है  वह  िफ र   से दाएं  मुड़ती
है, और  68 m चलती  है  अंततः  वह  ब ाएं   मुड़ती   है, और  16 m चलती  है  वह  उस  खंभे  से िकतनी  दरू   है, जो उसके  घर  से ठीक  40 m
दि?ण  म�  है?
(मान   लीिजए   िक  सभ ी   मोड़  केवल   90° वाले  मोड़  ह2 )

Ans 1. 44 m

2. 13 m

3. 33 m

4. 27 m

Q.32 उस  समु\चय  का चयन  कीिजए   िजसम�  सं3याएँ   उसी  �कार  संबं ि धत    ह2 िजस  �कार  ि न#न�ल�खत  समु\चय)  की  सं3याएँ   एक -दसूरे   से
संबं ि धत    ह2  

(नोट: सं3या]  को उसके  घटक  अंक)  म�  ि वभ ािजत   िकए  ि बना , पणू*  सं3या]  पर  संि,या की  जानी  चािहए   उदाहरण  के  �लए  13 -
संि,या जैसे  िक  जोड़ना/घटाना/ग ुण ा   करना आिद  को 13 पर  िकया जा सकता है  13 को 1 और  3 म�  तोड़कर  और  िफ र   1 और  3 पर
ग िणतीय   संि,याएँ  करने की  अनमु ि त     नहA  है)

(5, 9, 27)

(9, 15, 47)
Ans 1. (13, 7, 38)

2. (18, 5, 45)

3. (6, 11, 35)

4. (14, 9, 54)

Q.33

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.34 एक  ि न��त  कूट  भ ाषा  म� , "BOOTS" को "64" के  �प  म�  कूटब�   िकया जाता है, और  "SHOES" को "69" के  �प  म�  कूटब�   िकया
जाता है  उसी  भ ाषा  म�  "HEELS" को िकस  �कार  कूटब�   िकया जाएग ा ?

Ans 1. 64

2. 74

3. 78

4. 86

Q.35 "%" को �ित.थाि पत   करने के  �लए  ग िणतीय   िच6)  के  उस  सही  संय ोजन   का चयन  कीिजए  , जो ि न#न�ल�खत  समीकरण  को संत�ुलत   करता
है
64 % 8 % 3 % 6 % 4 % 8 % 2

Ans 1. +, ×, =, ̶ , ÷ , +

2. ×, ÷, =, ̶ , +, ×

3. ÷, ×, +, =, ×, ̶

4. ÷, ×, +, =, ̶ , +

Q.36 उस  ि वक!प  का चयन  कर�  जो चौथी  सं3या से उसी  �कार  संबं ि धत    है, िजस  �कार  से पहली  सं3या दसूरी   सं3या से संबं ि धत    है और  पांचवA
सं3या छठी  सं3या से संबं ि धत    है

12 : 156 :: ? : 240 :: 22 : 506
Ans 1. 15

2. 16

3. 14

4. 17
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Q.37 एक  ि न��त  कूट  भ ाषा  म� , "BORDER" को ESUHHV और  "GLOBAL" को JPRFDP के  �प  म�  कूटब�   िकया जाता है  उसी  भ ाषा
म�  "LATEST" को िकस  �कार  कूटब�   िकया जाएग ा ?

Ans 1. OEXJWY

2. PEWIUW

3. OEWIVX

4. PEWJVX

Q.38 यिद  दप*ण  को नीचे दश ा*ए   गए  अनसुार   MN पर  रखा जाए , तो दी  गई  आकृित    के  सही  दप*ण  �ितिब #ब   का चयन  कीिजए

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.39 ि न#न�ल�खत  म�  से कौन-सी  सं3याएँ   दी  गई  श ृंखला  म�  �5 -िच6  (?) का .थान  लेग ी ?
4, 17, 34, 53, ?, 105, 136, ?

Ans 1. 78, 177 

2.  79, 184

3.  84, 190

4. 76, 173 

Q.40 उस  शब ् द  य ुग ्  म  का चयन  कीिजए  , िजसम�  ि दए   गए  दोन)  शब ् द  एक  दसूरे   से उसी  तरह  से संबं ि धत    ह2, िजस  तरह  ि दए   गए  य ुग ्  म  के  दोन)
शब ् द  एक  दसूरे   से संबं ि धत    ह2
(श'द)  पर  साथ*क  श'द  के  �प  म�  ि वचार  िकया जाना चािहए  , और  वे  श'द , श'द  म�  अ?र) /-ंजन) /.वर)  की  सं3या के  आधार  पर  एक
दसूरे   से संबं ि धत    नहA  होने चािहए  )
पंखा : हव ा

Ans 1. भोजन : भखू

2. बोतल : पानी

3. .टोव : आग

4. कांच : कटोरा

Q.41 उस  ि वक!प  का चयन  कीिजए   जो चौथे पद  से उसी  �कार  संबं ि धत    है िजस  �कार  पहला पद  दसूरे   पद  से संबं ि धत    है और  पांचव ां   पद  छठे  पद
से संबं ि धत    है?

7 : 18 :: ? : 30 :: 10 : 24
Ans 1. 13

2. 18

3. 28

4. 10

Q.42 कौन-सा अ?र -समहू   दी  गई  श ृंखला  म�  �5  िच6  (?) के  स ् थान  पर  आकर  श ृंखला  को पणू*  करेग ा  ?

GZIM, HBFI, ?, JFZA, KHWW
Ans 1. IRTY

2. IDCE

3. ICTZ

4. IKBW

Q.43 छह  ि मG  एक  व ृ< ाकार    Q.थित  म�  बैठे  Vए  ह2  वे  सभ ी   क� a   की  ओर  अिभमुख  ह2  पलक , कुम ुद    के  ठीक  बगल  म�  है  झलक , महक  के  ब ाएं
तीसरे  .थान  पर  बैठी   है  राहत , झलक  के  दाc  ओर  चौथे .थान  पर  बैठी   है  कुम ुद   , चहक  के  दाc  ओर  दसूरे   .थान  पर  बैठी   है

महक  के  ब ाc   ओर  ठीक  बगल  म�  कौन  बैठ ा  है?
Ans 1. पलक

2. राहत

3. चहक

4. कुमदु
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Q.44 उस  ि वक!प  का चयन  कीिजए   जो तीसरे  श'द  से उसी  �कार  संबं ि धत    है िजस  �कार  दसूरा  श'द  पहले श'द  से संबं ि धत    है (श'द)  को
अथ*पणू *  ि हंदी   श'द)  के  �प  म�  माना  जाना चािहए   और  श'द  म�  अ?र) /-ंजन) /.वर)  की  सं3या के  आधार  पर  एक  दसूरे   से संबं ि धत    नहA
िकया जाना चािहए )
लकड़ी : नBकाश ी   :: म ृि<का : ___________

Ans 1. मदृा

2. ढालना

3. धलू

4. कीचड़

Q.45 R, P का पुG   है  Q, N की  माता  है  M, N का पित   है  M, R की  बहन  का पित   है  यिद  O, N का पुG   है, तो P का O से Bया संबंध  है?
Ans 1. दादा

2. पौG

3. नाना

4. चाचा/ताऊ

Q.46 कागज  के  एक  टुकड़े  को मोड़ने  का ,म  और  मोड़े   गए  कागज  को काटने का ढंग  नीचे दश ा*य ा   गया है  उस  आकृित    का चयन  कर� , जो
कागज  के  खलुे  Vए  �प  से सबसे अिधक  ि मलती -जुलती  हो

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 
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Q.47 उस  ि वक!प  का चयन  कर� , जो उन  अ?र)  को ि न�िपत  करता है, िजन ् ह� नीचे ि दए   गए  Lर9 .थान)  म�  ,िमक  �प  से ब ाएं   से दाएं  रखे जाने
पर  दी  गई  अ?र  श ृंखला  परूी    हो जाएग ी
Q _ R _ _ _ U R _ A _ _ R L A

Ans 1. A L Q U Q L U

2. R A L Q L A Q

3. Q L U Q L A U

4. U L A Q L Q U

Q.48

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.49 उस  ि वक!प  का चयन  कीिजए  , जो ि दए   गए  श'द)  के  उस  सही  ,म  म�  -व.थापन  को दश ा*ता  है, िजस  ,म  म�  वे  अंTेजी  श'दकोश  म�
म ौजदू    होते  ह2
1. Opaque
2. Omission
3. Once
4. Onward
5. Omnipotence

Ans 1. 2, 5, 4, 3, 1

2. 2, 5, 3, 4, 1

3. 2, 3, 5, 4, 1

4. 2, 5, 3, 1, 4

Q.50 यिद  '+' का अथ* '−' है, '−' का अथ* '×' है, '×' का अथ* ;'÷' है, '÷' का अथ* '+' है, तो ि न#न�ल�खत  संबंध  का सही  उ<र  Bया होग ा ?
(6-20÷24)×8+6=?

Ans 1. 16

2. 12

3. 17

4. 15

Section : General Awareness
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Q.1 भ ारतीय   Lरज़व*  ब2क  ने __________ को एनब ीएफ़सी  -एमएफ़आई  (NBFC-MFI) के  �लए  एक  -ापक  ि नय ामक  hे मवक*   पेश  िकया
था  

Ans 1. 8 िदसबंर 2013 

2. 10 िदसबंर 2015 

3. 2 िदसबंर 2011 

4. 5 िदसबंर 2012 

Q.2 ि न#न�ल�खत  म�  से कौन  वािडयार   वंश  (Wodeyar dynasty) के  24व�  श ासक   के  �लए  वष* 1912 म�  ि निम*त   इं डो -सरसिे नक   शैली  की
व ा.तकुला   का एक  उदाहरण  है?

Ans 1. उiजयतं पलैसे

2. लालगढ़ पलैसे

3. चौमह!ला पलैसे

4. मसैरू पलैसे

Q.3 पनूा  पैBट (Poona Pact ) ि न#न�ल�खत  म�  से िकस  वग*  या  समुदाय  को �िति निधHव   �दान  करने से संबं ि धत    था?
Ans 1. िसख

2. दिमत वग* (Depressed class)

3. मQु.लम

4. एं8लो-इंिडयन (Anglo-Indian)

Q.4 भ ारतीय   संि वधान   के  अन\ुछेद   76 के  अनसुार  , समय -समय  पर  ि व िधक   मामल)   पर  भ ारत   सरकार  को सलाह  देने  का कत*-  िकसका होग ा ?
Ans 1. महािधव9ा

2. �धानमGंी

3. महाRयायवादी

4. भारत के म3ुय Rयायाधीश

Q.5 श ीत   ऋतु के  दौरान  भ ारतीय   उपमहाlीप  के  ि नचले  ?ेG)  म�  मbयम  से भ ारी   वषा*  और  पहाड़ी  ?ेG)  म�  भ ारी   ि हमपात   के  �लए  ि न#न�ल�खत  म�
स े  कौन-सा कारक  िज#मेदार  है?

Ans 1. पर#परागत वषा*

2. प��मी िव?ोभ

3. दि?ण पवूC मानसनू

4. दि?ण प��म मानसनू

Q.6 ि न#न�ल�खत  म�  से िकस  -m9 को मलू   कत*-)  के  लाग ू  होने से छूट  �ाn  है?
Ans 1. िजनकी आय ु21 वष* स ेकम है

2. सशo कमC

3. सभी सरकारी अिधकारी

4. िवदशेी, जो भारत आत ेह2

Q.7 ि न#न�ल�खत  म�  से िकस  नHृय   म�  मलू   नHृय   संरचना एक  व ृ<   होती  है, जो वाम ावत*   घमूती   है, जहाँ नत*क  संक� ि aत    व ृ<   बनाते ह2, जो ि वपरीत
ि दश ा]   म�  चलते ह2?

Ans 1. स8ुगी

2. तमाशा

3. रास लीला

4. गरबा

Q.8 भ ारत   की  जनगणना 2011 के  अनसुार  , ि न#न�ल�खत  राiय)  म�  से िकस  राiय  म�  कुल   जनसं3या का सबसे अिधक  ि हंद ू   जनसं3या �ितशत
है?

Ans 1. मbय �दशे

2. िहमाचल �दशे

3. हLरयाणा

4. उ<र �दशे

Q.9 तबला वादक  जािकर  Vसनै  संग ीत   के  ि न#न�ल�खत  म�  से िकस  घराने से संबं ि धत    ह2?
Ans 1. लखनऊ

2. िद!ली

3. पजंाब

4. फD*खाबाद
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Q.10 कोपेन  की  योजना  के  अनसुार  , भ ारत   म�  िकस  �कार  की  जलवाय ु  को 'BShw' से ि नDि पत    िकया जाता है?
Ans 1. अ�* शUुक .टेपी जलवाय ु

2. pवुीय �कार

3. उUण म�.थल

4. शUुक TीUमकाल वाला मानसनू

Q.11 एफआईएच  (FIH) हॉकी  पुDष  जिूनयर    ि वq  कप  2021 कहाँ आयोिजत  िकया गया था?
Ans 1. भवुनqेर

2. रांची

3. कोलकाता

4. इंदौर

Q.12 राiय  के  नी ि त    ि नदेशक  तHव  (Directive Principles of State Policy) िकस  देश  के  संि वधान   से �लए  गए  ह2?
Ans 1. hांस

2. यनूाइटेड िकंगडम (UK)

3. सयंक्ुत राजय् अमLेरका (US)

4. आयरल2ड

Q.13 2018 म�  शु�  िकया गया पोषण  अिभयान  िकश ोर   लड़िकय) , गभ*वती  मिहला] , .तनपान  कराने वाली   माता]  और  िकस  आयु  वग*  के
ब\च)  की  पोषण  Q.थित  पर  क� ि aत    है?

Ans 1. 3-6 वष*

2. 1-3 वष*

3. 0-6 वष*

4. 2-5 वष*

Q.14 .टाट*  -अप  इं ि डय ा    सीड  फंड   .कीम  के  संबंध  म�  ि न#न�ल�खत  म�  से कौन-सा कथन  गलत  है?
Ans 1. 300 इRBयबूटेर) के माbयम स ेलाभाQRवत होन ेवाल ेलाभािथ*य) की अनमुािनत स3ंया 3,600 .टाट*-अप है

2. इस े2021 म� लॉRच िकया गया था

3. इस ेवािणiय एव ंउrोग मGंालय lारा काया*QRवत िकया जा रहा है

4. सीड फंड के �प म� ₹845 करोड़ �दान िकए जाएँगे

Q.15 ि संध ु   �णाली  दिु नय ा    की  सबसे बड़ी  नदी  घाLटय)  म�  से एक  है, इसकी  कुल   लंब ाई   भ ारत   म�  िकतने िकलोम ीटर   है?
Ans 1. 1,114 km

2. 3,800 km

3. 2,580 km

4. 2,890 km

Q.16 पोट*ल2ड  सीम�ट के  मलू   घटक  Bया ह2?
Ans 1. CaOCl3, MgSO4, Al2(SO4)3, ZnSO4

2. CaCl2, MgCl2, Al2(SO4)3, ZnSO4

3. ZnSO4, CaCl2, Al2(SO4)3, CuSO4

4. CaO, SiO2, Al2O3, Fe2O3

Q.17 मानव ीय    दखु)   से मुm9 पाने का आsांि गक   माग*   ि न#न�ल�खत  म�  से िकस  धम*  से संबं ि धत    है?
Ans 1. शवै धम*

2. बौ� धम*

3. जनै धम*

4. वUैणव धम*
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Q.18

Ans 1. 1-a, 2-b, 3-c

2. 1-c, 2-b, 3-a

3. 1-b, 2-a, 3-c

4. 1-a, 2-c, 3-b

Q.19 ि न#न�ल�खत  म�  से कौन-सा उपभ ो9ा  ि बंद ु   पर  ि नवल  राtीय  उHपाद   का कुल   म!ूय   है?
Ans 1. बाजार म!ूय पर सकल राtीय उHपाद

2. बाजार म!ूय पर िनवल राtीय उHपाद

3. उपादान लागत पर िनवल राtीय उHपाद

4. उपादान लागत पर सकल राtीय उHपाद

Q.20 राtीय  संग ीत  , नHृय   और  नाटक  अकादमी  - संग ीत   नाटक  अकादमी  ने नवंब र   2022 म�  नई  ि द!ली   म�  आयोिजत  अपनी  साम ाRय   पLरषद  की
बैठक  म�  ________ को ि हंद .ु तानी     ग ायन   संग ीत   के  ?ेG  म�  उ.ताद  ि ब Q.म!लाह   खां य ुव ा   पुर.कार   2021 से स#म ाि नत    िकया

Ans 1. कलामडंलम आिदHयन

2. Da शंकर िम_

3. जानकी िमठाईवाला

4. पिवG कृUणा भट

Q.21 संि वधान   सभ ा  के  सद.य)  ने िकस  ि तिथ  को भ ारत   के  संि वधान   पर  अपने ह.ता?र  िकए  थे?
Ans 1. 22 जनवरी 1950 को

2. 23 जनवरी 1950 को

3. 25 जनवरी 1950 को

4. 24 जनवरी 1950 को

Q.22 वािणiय   और  उrोग  मंGालय  lारा 2016 म�  �ारंभ   की  गई  .टाट*  -अप  ब ौL�क   संपदा संर?ण  योजना  को िकस  ि व<ीय  वष* तक  बढ़ ाय ा   गया
है?

Ans 1. FY 2027

2. FY 2023

3. FY 2024

4. FY 2026

Q.23 ि न#न�ल�खत  म�  से िकन  खाrयोiय)  का पोषक  मान   होता है?
Ans 1. �ितऑBसीकारक

2. पोषक सपंरूक

3. खाr रंग

4. पLरर?क

Q.24 एक  �िस�  भ ारतीय   अिभनेGी  वैजयंतीम ाला  ि न#न�ल�खत  म�  से िकस  नHृय   शैली  की  भ ी   �ितपादक  थA?
Ans 1. भरतनाvम

2. ओिडसी

3. कुिचपड़ुी

4. कथक

Q.25 ि न#न�ल�खत  म�  से कौन-सा अध*-आवwयक  अमीनो अ#ल  आपके  शरीर   की  �ितर?ा  ि,या, पाचन , नAद  और  यौन  ि,या म�  महHवपणू*
भ ूि मका   ि नभ ाता   है?

Ans 1. िहसट्ीडीन

2. !यसूीन

3. आिज*िनन

4. व�ेलन
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Q.26 ि न#न�ल�खत  म�  से कौन-से सद.य  भ ारत   के  उपराtपि त   के  ि नव ा *चन   म�  भ ाग   लेते  ह2?
Ans 1. सभी राiय) और क� a शािसत �दशे) के िवधानसभा सद.य

2. ससंद के िनवा*िचत और मनोनीत सद.य

3. सभी राiय) के िवधानसभा सद.य

4. ससंद के िनवा*िचत सद.य

Q.27 ि वजयनगर  साx ाiय   की  .थापना से पवू*  , हLरहर  और  ब ुBका  ि न#न�ल�खत  म�  से िकस  राजवंश  के  कुलीन   थे?
Ans 1. वारंगल के काकतीय

2. बादामी के चालBुय

3. मदरैु के होयसल

4. केरल के चरे

Q.28 उ.ताद  ि वलायत  खान  ________ नामक  संग ीत   वाrयंG   से संबं ि धत    थे
Ans 1. सारंगी

2. तबला

3. िसतार

4. सरोद

Q.29 . टेपी  ब ाय ोम    (steppe biome) ऑ.yे�लया और  अंटाक* Lटका  को छोड़कर  सभ ी   महाlीप)  पर  पाय ा  जाने वाला  एक  सखूा , घास  का
मैदान  है  यह  मु3य  �प  से िकस  जलवाय ु  म�  होता है?

Ans 1. अ!पाइन जलवाय ु

2. उUणकLटबंधीय जलवाय ु

3. समशीतोUण जलवाय ु

4. महाlीपीय जलवाय ु

Q.30 ि न#न�ल�खत  म�  से िकसने फरवरी   2022 म�  महाHम ा  ग ांधी    राtीय  T ाम ीण    रोजग ार   ग ारंटी    अिधिनयम  के  �लए  लोकपाल  ऐप  की  शुDआत
की  ?

Ans 1. परषो<म �पाला

2. पीयषू गोयल

3. िगLरराज िसहं

4. सबा*नदं सोनोवाल

Q.31 व!ड*  वाइड   वेब  Bया है?
Ans 1. एक वबे {ाउज़र िजसका उपयोग ऑनलाइन कंट�ट तक पVचँन ेके �लए िकया जाता है

2. इंटरनटे पर अिभगमय् वबेसाइट) और वबे पजे) का सTंह

3. पर.पर जड़ेु कंYयटूर नटेवक*  का एक सTंह

4. इंटरनटे {ाउज़ करन ेके �लए एक सॉ|टवयेर एQYलकेशन

Q.32

Ans 1. 1-b, 2-a, 3-c

2. 1-a, 2-b, 3-c

3. 1-a, 2-c, 3-b

4. 1-b, 2-c, 3-a

Q.33 पोषी -ग ितकी   (trophic dynamics) के  संदभ*  म� , भे िड़या , कोम ोडो  }ैगन  और  मगरम\छ को ______________ के  �प  म�
पLरभ ाि षत    िकया गया है

Ans 1. अपरदाहारी (detritivores)

2. अपघटक

3. शीष* परभ?ी (apex predators)

4. शाकाहारी
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Q.34 िकस  जनगणना के  दौरान  भ ारत   के  महापंजीयक  ने गणना के  �लए  पहली  ब ार   तीन  कोड  यानी   पुDष-1, मिहला -2 और  अRय -3 �दान  िकए?
Ans 1. 2011

2. 2001

3. 1991

4. 1981

Q.35 .व ाम ी    ि ववेकानंद   के  संगठन  _________ ने समाज  सवे ा  और  ि नः .व ाथ*    _म  के  माbयम  से मुm9 के  आदश*  पर  बल  ि दय ा 
Ans 1. विैदक समाज

2. साधारण {~ समाज

3. रामकृUण िमशन

4. बिहUकृत िहतकाLरणी सभा

Q.36 काब* ि नक    रसायन  ि वFान  म�  िकस  ग ुण ाHमक    ि व िध   का उपयोग  असंतnृ   काब*न-काब*न  आबंध  परी?ण  के  �लए  िकया जाता है, जैसे  ए!कीन
या  ए!काइन , लेिकन  एरोमेLटक  काब*न-काब*न  आबंध  के  �लए  नहA?

Ans 1. थलैीन रंजक परी?ण (phthalein dye test)

2. आयोडोफॉम* परी?ण

3. !यकुास परी?ण

4. बयेर परी?ण (Bayer Test)

Q.37 ि न#न�ल�खत  म�  से कौन-सी  एक  सं,मण  धात ु  नहA  है?
Ans 1. Mg

2. Cu

3. Ni

4. Co

Q.38 इनम�   से कौन-सा काब* ि नक    यौिगक  एक  ि वषा9 ऐरोमैLटक  एमीन  है, िजसका सGू   C6H7N है तथा इसका उपयोग  मु3य  �प  से पॉलीय रेूथेन 
फ ोम  , कृ ि ष    संबंधी  रसायन  और  कृ ि Gम    रंजक   जैसे  ि व िभ Rन    �कार  के  उHपाद   बनाने के  �लए  िकया जाता है?

Ans 1. एि,डीन (Acridine)

2. एिनलीन (Aniline)

3. QBवनोलीन (Quinoline)

4. नdैथलीन (Naphthalene)

Q.39 भ ारत   की  जनगणना 2011 के  अनसुार  , ि बहार   राiय  की  सा?रता दर  िकतनी  है?
Ans 1. 63.6%

2. 65.7%

3. 61.8%

4. 62.4%

Q.40 िकस  संिध   के  कारण  मैसरू   राiय  का लगभग  आधा ?ेG  ई.ट इं ि डय ा    कंपनी   को स�प  ि दय ा   गया था?
Ans 1. मaास

2. मगंलौर

3. िडंडीगलु

4. सLेरंगप�म

Q.41 'नवम  पेर ाहेर ा   (Navam Perahera)' उHसव  िकस  देश  से संबंध  रखता है?
Ans 1. नपेाल

2. _ीलकंा

3. बां8लादशे

4. भटूान

Q.42 नेशनल  ए!य ुि म ि नयम      कंपनी   �लिम टेड  (NALCO) का मु3यालय  _______ म�  Q.थत  है
Ans 1. भोपाल

2. भबुनqेर

3. जयपरु

4. चRेनई
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Q.43 संि वधान   (अनसुिूचत    जनजाि त ) आदेश  (तीसरा संश ोधन ) ि वधेयक , 2022, िजसे लोकसभ ा  lारा पाLरत  िकया गया है, संि वधान   (अनसुिूचत 
जनजाि त ) आदेश , 1950 म�  ि न#न�ल�खत  म�  से िकस  राiय  म�  इसके  अन�ुयोग    के  संबंध  म�  संश ोधन   करना चाहता है?

Ans 1. उ<र �दशे

2. िहमाचल �दशे

3. ओिडशा

4. प��म बंगाल

Q.44 वेब  { ाउज़स* , हाइपर�लंBस  का उपयोग  कैसे   करते ह2?
Ans 1. पासवड* सरुि?त �प स ेसट्ोर करन ेके �लए

2. वबे पजे) और Lरसोस* के बीच निेवगटे करन ेके �लए

3. इंटरनटे yिैफ़क पटैन* का िव�षेण करन ेके �लए

4. वबेसाइट) पर िवFापन �दिश*त करन ेके �लए

Q.45 'सव*  टू ि वन ' (Serve to Win) ________ की  आHमकथा है
Ans 1. पलुलेा गोपीचदं

2. राफेल नडाल

3. नोवाक जोकोिवच

4. सरेेना िव�लयमस्

Q.46 7 फरवरी   2023 को साम ािजक   Rय ाय   एवं  अिधकाLरता मंGालय , भ ारत   सरकार  ने नौ राiय)  म�  पायलट आधार  पर  ________ के  �लए
12 गLरम ा  ग ृह   शे!टर  होम  की  .थापना की  है

Ans 1. वLर� नागLरक)

2. बाढ़ �भािवत -m9य)

3. बघेर मिहला]

4. yांसज�डर -m9य)

Q.47 ि न#न�ल�खत  म�  से कौन-सा ि वक!प , कृ ि Gम    पाLरQ.थितकी  तंG  का ि न�पण  करता है?
Ans 1. मछली फाम*, िचिड़याघर, Tीन हाउस और जल-सवंध*न

2. मछली फाम*, वन और महासागर पाLरQ.थितकी तGं

3. िचिड़याघर, राtीय उrान, वन और तालाब पाLरQ.थितकी तGं

4. फसल पाLरQ.थितकी तGं, वन और चरागाह पाLरQ.थितकी तGं

Q.48 संघ  कशेDकी  (phylum vertebrata) के  साइBलो.टोमेटा वग*  के  �ािणय)  म�  िकतने Bलोम  िछa  (gill slits) य ु8म   पाए  जाते ह2?
Ans 1. 5-13

2. 4-11

3. 7-18

4. 6-15

Q.49 िकस  वष* जलवाय ु  वगCकरण  को पहली  ब ार   �सी  भ ाषा  म�  "पXृव ी    के  तापीय  ?ेG)" के  �प  म�  �कािशत  िकया गया था?
Ans 1. 1991 म�

2. 1884 म�

3. 1890 म�

4. 1895 म�

Q.50 60 के  दशक  के  मbय  से 70 के  दशक  के  मbय  के  ब ीच   पहले चरण  म� , ि न#न�ल�खत  म�  से िकस  राiय  म�  हLरत  ,ांि त   म�  सफलता �ाn  नहA
Vई  थी?

Ans 1. असम 

2. पजंाब

3. आpं �दशे 

4. तिमलनाडु 

Q.1 88Ω �ितरोध  के  एक  तार  को खAचकर  इसकी  मलू   लंब ाई   के  दोग ुने   तक  बढ़ ाय ा   जाता है  इस  �खंचे Vए  तार  का �ितरोध  _________
होग ा

Ans 1. 176 Ω

2. 352 Ω

3. 22 Ω

4. 88 Ω

Section : General Engineering Electrical
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Q.2 एक  काय*श ील   तल  पर  साम ान ्  य  �प  म�  लंबवत  रखे ल2प  की  क2 डल   शm9 40 क2 डल   शm9 है  यिद  �दी ि n    10 लक् स  है तो दरूी    Fात  कर�
Ans 1. 2.5 m

2. 2 m

3. 1.414 m

4. 3 m

Q.3 यह  िचG  एक  पारेषण   लाइन  के  पश ् चग ाम ी    लोड  फेज़र   ि न�पण  (lagging load phasor representation) को दश ा*ता  है, जहां,
VS, R, XL, VR और  I ,मश ः   �ेषण  ि सरे  पर  वो! टेज  , लाइन  �ितरोध , लाइन  �ेरकHव , अिभT ाही   ि सरे  पर  वो! टेज   और  लाइन  धारा को
ि न�िपत  करते ह2  उस  पारेषण   लाइन  की  पहचान  कर� , जो इसके  �लए  सबसे उपय ु9  है

Ans 1. 10 kV पारेषण लाइन

2. 200 kV पारेषण लाइन

3. 400 kV पारेषण लाइन

4. 100 kV पारेषण लाइन

Q.4 चुंबकीय  पLरपथ)  के  मामले  म� , उस  पर  �य ु9  चुंबकन  बल  की  समान  माGा  के  �लए , चुंबकीय  पदाथ* म�  उHपRन  अिभवाह   घनHव  (flux
density) और  वाय ु   म�  उHपRन  अिभवाह   घनHव  (flux density) के  अनपुात   को _________ कहा जाता है

Ans 1. आपिे?क चुबंकशीलता

2. ईएमएफ

3. िनरप?े चुबंकशीलता

4. �ितsभं

Q.5 समान  .तर)  पर  टेक)  (supports) lारा िकसी  आलंिबत   िश रोपLर   पारेषण   लाइन  के  �लए  गलत  कथन  का चयन  कर�
Ans 1. झोल, चालक के .पनै की लबंाई के वग* के अन,ुमानपुाती होता है

2. झोल (sag), चालक की �ित इकाई लबंाई के वजन के अन,ुमानपुाती होता है

3. झोल, चालक के तनाव के -Hु,मानपुाती होता है

4. झोल, आलबंन टॉवर की ऊंचाई के -Hु,मानपुाती होता है

Q.6

Ans 1. 3V

2. −1.5V

3. 0V

4. 1.5V
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Q.7 एकल  मान   संधाLरG  चा�लत  मोटर   (single value capacitor run motor) म� , �वत*न  बल-आघणू* , रे टेड   बल-आघणू*  का लगभग
________ होता है

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.8 ि वrतु   चुंबकीय  �ेरण  म� , dलेि मंग   के  दाएं  हाथ के  ि नयम  के  अनसुार  , तज*नी  (forefinger) ______ को ि न�िपत  करती  है
Ans 1. �Lेरत ईएमएफ (EMF) की िदशा

2. चुबंकीय ?Gे की िदशा

3. �Lेरत धारा की िदशा

4. चालक की गित की िदशा

Q.9 यिद  मश ीन  , आम�चर  म�  10,000 W यांि Gक   शm9 उHपRन  करती  है, और  1500 चBकर  �ित   ि मनट की  ग ित   से घमूती   है, तो डीसी  शंट
मश ीन   के  आम�चर  lारा िकतना बलाघणू*  उHपRन  होग ा ?

Ans 1. 

2. 

3. 

4.  

Q.10 उस  �काश  ब!ब  का चयन  कर� , जो सबसे कम  ऊजा* का उपयोग  करके  पया*n   माGा  म�  �काश  उHपRन  करता हो
Ans 1. �ितदीn ल2प (Fluorescent lamp)

2. एलईडी ल2प (LED lamp)

3. तापदीपत् ल2प (Incandescent lamp)

4. िनऑन ल2प (Neon lamp)

Q.11 उस  एकल-फेज   �ेरण  मोटर   का क् य ा  होग ा , िजसम�  लघपुिथत  संधाLरG  लगा  हो?
Ans 1. चलगेी

2. उ!टी िदशा म� चलगेी

3. नहA चलगेी

4. एक ही िदशा म� कम गित स ेचलगेी

Q.12 आउटडोर  �कार  के  ि वतरण  yांसफ ाम* र     के  �लए , IS (भ ारतीय   मानक ) ि व ि नद�श    1180-1964 के  अनसुार  , एचवी  (hv) साइड  पर  टैि पंग 
_________ म�  �दान  की  जाएग ी

Ans 1. 2 .टेप

2. 5 .टेप

3. 3 .टेप

4. 6 .टेप

Q.13

Ans 1. -45 W

2. -15 W

3. 45 W

4. 0 W
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Q.14 ि वrतु   और  चुंबकीय  पLरपथ के  एQYलकेशन   म� , इलेQByक  आयरन  म�  तापन  एलीम�ट का ि नम ा *ण    _____ का उपयोग  करके  िकया जाता है
Ans 1. लोहे

2. टंग.टन

3. ताँबे

4. िन,ोम

Q.15 p-n जंBशन  डाय ोड   की  ि वसरण  धाLरता ________ और  ________ म�  व ृL�   के  साथ बढ़ती  है
Ans 1. अ!पस3ंयक वाहक) (minority carriers) के माbय जीवनकाल; डायोड धारा

2. अ!पस3ंयक वाहक) (minority carriers) के माbय जीवनकाल; थम*ल वो!टेज

3. डायोड धारा; थम*ल वो!टेज

4. थम*ल वो!टेज; आदश*ता कारक (ideality factor) (ƞ)

Q.16 ि न#न   म�  से कौन  से घटक , ?ैि तज   �कार  के  पवन  टरब ाइन   (horizontal-type wind turbine) म�  ,मश ः   ि गयरब ॉBस   और  जेनरेटर
ब ॉBस  से जुड़े  होते  ह2?

Ans 1. उचच्-गित शाdट और तव्रणमापी (High speed shaft and accelerometer)

2. िनमन्-गित शाdट और तव्रणमापी (Low speed shaft and accelerometer)

3. उचच्-गित शाdट और िनमन्-गित शाdट (High speed shaft and low speed shaft)

4. िनमन्-गित शाdट और उचच्-गित शाdट (Low speed shaft and high speed shaft)

Q.17 ि नयॉन   ल2प)  के  संबंध  म�  सही  ि वक!प  का चयन  कीिजए
Ans 1. िनयॉन ल2प म� िनयॉन और आग*न गसै होती है

2. िनयॉन vबू का शm9 गणुक अिधक होता है

3. िनयॉन ल2प सामाRयतः हरे रंग का उHसज*न करता है

4. यिद िनयॉन के .थान पर ही�लयम गसै का �योग िकया जाए, तो हरा-लाल रंग �ाn होता है

Q.18 ि वrतु   चुंबकीय  �ेरण  म� , लेRज़  का ि नयम  �Hय?  �प  से _____ का अनसुरण   करता है
Ans 1. फैराड ेके �थम िनयम

2. लाYलास के िनयम

3. फैराड ेके िlतीय िनयम

4. ऊजा* सरं?ण के िनयम

Q.19 एक  अध*-तरंग   ि दष ्  टकारी  �कार  के  AC वो!टमीटर   lारा उHपRन  ि व?ेपण , समान  पLरम ाण   वाले  वो! टेज   के  DC lारा उHपRन  ि व?ेपण  का
िकतना ग ुना  होता है?

Ans 1. 0.40 गनुा

2. 0.45 गनुा

3. 0.90 गनुा

4. 0.80 गनुा

Q.20 एक  चल  लौह  एमीटर  की  र� ज   को _________ का उपयोग  करके  ि वस ्  ताLरत  िकया जा सकता है
Ans 1. एमीटर के साथ _णेी,म म� सयंोिजत शंट

2. एमीटर के साथ _णेी,म म� सयंोिजत मलट्ीपल्ायर

3. एमीटर के साथ समांतर ,म म� सयंोिजत मलट्ीपल्ायर

4. एमीटर के साथ समांतर ,म म� सयंोिजत शंट

Q.21 ऑटो-yांसफ ाम* र)     के  संबंध  म�  ि न#न�ल�खत  म�  से कौन-से कथन  सHय  ह2?
(i) एक  साम ाRयतः   Fात  ऑटो yांसफ ाम* र    , वैLरएक  (variac) का �योग  �योगश ाला]   और  ि वFान  �योगश ाला]   म�  िकया जाता है
(ii) पारेषण   और  ि वतरण  अन�ुयोग    म�  इ .तेम ाल   िकए  जाने पर  ऑटो yांसफ ाम* र     का �पांतरण  छोटा (small transformation) होना
चाि हए
(iii) ऑटो yांसफ ाम* र     का उपयोग  एसी  फीडर   म�  वोल ्  टता बढ़ ाने  के  �लए  िकया जाता है, और  इसे ब .ूटर   के  �प  म�  जाना जाता है

Ans 1. केवल (iii)

2. केवल (i)

3. (i) और (iii)

4. (i), (ii) और (iii)

Q.22 नोड  और  खलुे  पLरपथ का lैत  य ु8म   (dual pair) _________ है
Ans 1. मशे और लघपुिथत पLरपथ

2. मशे और KCL

3. KVL और लघपुिथत पLरपथ

4. मशे और खलुा पLरपथ
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Q.23 आम�चर  �िति,या  �भ ाव   ________ म�  उ\च  होता है
Ans 1. _णेी-समांतर िनयGंण िविध

2. आम�चर िनयGंण िविध

3. आम�चर और ?Gे िनयGंण िविध, दोन)

4. ?Gे िनयGंण िविध

Q.24 त!ुयकाली   मोटर)   के  अन�ुयोग)    के  संबंध  म�  कौन-सा ि वक!प  गलत  है?
Ans 1. इनका उपयोग बड़े भार) (loads) म� िकया जाता ह,ै जहां Q.थर गित की आवwयकता होती है

2. इनका उपयोग उन कारखान) म� िकया जाता ह,ै िजनम� बड़ी स3ंया म� �रेण मोटर� अTगामी शm9 गणुक (leading power factor) पर
सचंा�लत होती ह2

3. इनका उपयोग yांसिमशन लाइन के अतं म� वो!टेज को िविनयिमत करन ेके �लए िकया जाता है

4. इनका उपयोग पॉवर हाउस और सब.टेशन म� शm9 गणुक) (power factors) म� सधुार हते ुबस बार (bus bar) के समानांतर िकया जाता है

Q.25 एक  पLरपथ म�  ताH?िणक  धारा i = 4 cos (ωt + θ) A lारा दश ा*ई   गई  है  धारा का RMS मान  , ________ है
Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.26 त!ुयकाली   मोटर   को .टाट*   करने के  �लए  �य ुक्  त  अवमंदक  वाइं ि डंग     के  संबंध  म�  ि न#न�ल�खत  कथन)  पर  ि वचार  कर� , और  सही  ि वक!प)
के  उपय ु9  संय ोजन   का चयन  कर�
a) जब  कोई  मोटर   ओवरलोड  हो जाती  है, तो वह  Dकती  नहA  है
b) त!ुयकाली   मोटर   को अवमंदक  वाइं ि डंग     �दान  करके  .वतः -�वित*त   बनाय ा  जाता है
c) अवमंदक  वाइं ि डंग     म�  लघपुिथत  ताx  छड़�  होती  ह2, जो ?ेG  pवु   (फी!ड   पोल) के  फलक  (face) म�  लगे  होते  ह2
d) च ूंिक   अवमंदक  वाइं ि डंग     का �ितरोध  अिधक  होता है, इस�लए  यह  आपिूत*   मेRस  से न ् य नू   धारा लेती  है

Ans 1. b और d दोन) सHय ह2

2. a, b, c, d सभी सHय ह2

3. b और c दोन) सHय ह2

4. केवल a, b और c सHय ह2

Q.27 ि न#न�ल�खत  म�  से कौन-सा DC सव;म ोटर   का वांछनीय   अिभल?ण  है?
Ans 1. धीमी अनिु,या (Slow response)

2. मशीन का बड़ा आकार

3. कम सदुढ़ृ (Less robust)

4. कम जड़Hव

Q.28 40 mm -ास  और  3.14 × 10-4 Ω-m के  ि व िशs   �ितरोध  के  तार  के  �ित   मीटर   लंब ाई   �ितरोध  की  गणना कर�
Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.29 यिद  yांिज.टर  की  कॉमन  एिमटर  कॉQRफ़ग रेशन  धारा लQ'ध  (current gain) 50 है, तो yांिज.टर  की  कॉमन  बेस  कॉQRफ़ग रेशन  धारा
लQ'ध  (current gain) Fात  कर�

Ans 1. 0.97

2. 0.99

3. 1

4. 0.98

Q.30 बंडल  चालक  (bundled conductors) दो या  दो से अिधक  ग ुं िफत    चालक)  (stranded conductors) को लपेटकर  बनाय ा  जा
सकता है, िजRह� _________ बढ़ ाने  के  �लए  एक  साथ बंडल  िकया जाता है

Ans 1. लाइन �रेण

2. सचंार लाइन -ितकरण

3. धारावाही ?मता

4. ताx हािन
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Q.31 ि Gकोणीय   तरंग   �प  की  धारा के  RMS मान   के  �लए  -ंजक  _____________ है
Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.32 एक  ि वrतु   �णाली  म�  0.8 के  उपल'धता ग ुणक   वाला  800 MW का एक  कोयला आधाLरत  ि वrतु   संयंG  और  0.5 के  उपल'धता ग ुणक
वाला  400 MW का एक  पवन  चBकी  संयंG  श ािमल   है  �णाली  की  फम*  पॉवर  (firm power) Fात  कीिजए

Ans 1. 840 MW

2. 1800 MW

3. 1200 MW

4. 400 MW

Q.33

Ans 1. अTगामी धारा] के �लए लाइन धारा] और सगंत लाइन वो!टेज) के बीच का कोण 30° + ∅ होता है

2. पशच्गामी धारा] के �लए लाइन धारा] और सगंत लाइन वो!टेज) के बीच का कोण 30° - ∅ होता है

3. पशच्गामी धारा] के �लए लाइन धारा] और सगंत लाइन वो!टेज) के बीच का कोण 30° + ∅ होता है

4. लाइन धारा] और सगंत लाइन वो!टेज) के बीच का कोण फेज म� होता है

Q.34 .व -�ेरकHव  ि न#न�ल�खत  म�  से िकस  मापदंड   पर  ि नभ* र    नहA  करता है?
Ans 1. फेर) की स3ंया

2. चालक के माbयम स े�वािहत धारा

3. चालक की लबंाई

4. dलBस

Q.35 300Ω �ितरोध  का एक  हीटर  10 ि मनट के  �लए  मु3य  आपिूत*   से संय ोिजत   िकया जाता है  यिद  इस  दौरान  हीटर  म�  उHपRन  ऊUमा  18 J
है, तो इससे �व ाि हत    धारा Fात  कीिजए

Ans 1. 10A

2. 0.10 A

3. 100 A

4. 0.01A

Q.36 ऑटो yांसफ ाम* र     म�  िकतनी  वाइं ि डंग     होती  ह2?
Ans 1. 4

2. 2

3. 3

4. 1

Q.37 ि न#न�ल�खत  म�  से क् य ा  पारेषण   लाइन  के  िश रोपLर   चालक  के  �लए  उपय ु9  नहA  है?
Ans 1. उ\च आपिे?क घनHव

2. उ\च तनन सामथ ्*य

3. कम लागत

4. उ\च िवrतु चालकता

Q.38 एक  RLC _ेणी    पLरपथ की  अननुाद   आवृि<   170 kHz और  ग ुणता  ग ुणक   (quality factor) 25 है  पLरपथ की  ब2डिव�थ Fात
की िजए

Ans 1. 13.6 kHz

2. 68 kHz

3. 6.8 kHz

4. 50 Hz
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Q.39 �ेरक)  के  एक  _ेणी    संय ोजन   म� , L1 और  L2 �ेरकHव  ह2, और  M अRयोRय  �ेरकHव  है  कुल   �ेरकHव  Fात  कीिजए
Ans 1. L1 + L2 − M

2. L1 + L2 + 2M

3. L1 + L2 − 2M

4. L1 + L2 + M

Q.40 िकसी  �Hय ावतC   धारा का िशखर  मान   8 A होने पर , धारा का RMS मान   ________ होग ा
Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.41 यिद  अिभल#ब  समान  .तर)  पर  ह2 और  ऊपरी  रेखा म�  तनाव  दो ग ुना  तक  बढ़  जाता है, तो ___________
Ans 1. अवनमन घटकर िपछल ेमान का आधा हो जाएगा

2. अवनमन शRूय हो जाएगा

3. अवनमन दो गनुा तक बढ़ जाएगा

4. अवनमन भी चार गनुा बढ़ जाएगा

Q.42 जब  कोई  िकरायेदार , िकराए  पर  �लए  गए  िकसी  .थान  को अपने प�े  की  शत; ं  के  तहत  पुनः   िकसी  अRय  को िकराए  पर  देता है, तो इसे
__________________ कहा जाता है

Ans 1. -ावसाियक प�ा (occupational lease)

2. .थायी प�ा (perpetual lease)

3. भवन प�ा (building lease)

4. उप-प�ा (sublease)

Q.43

Ans 1. 12 pF

2. 10 pF

3. 15 pF

4. 17 pF

Q.44

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.45 वह  ग ुण   जहाँ एक  कॉइल  के  चुंबकीय  ?ेG  के  कारण  दसूरी   कॉइल  म�  EMF �ेLरत  होता है, _______ कहलाता है
Ans 1. अRयोRय �रेकHव

2. �ितरोध

3. धाLरता

4. .व-�रेकHव
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Q.46 ि वrतु   एQYलकेशन)   म� , ि वrतु   गीजर   की  कंुड�लयां , _________ से बनी  होती  ह2
Ans 1. िन#न-�ितरोध वाली धात ु

2. उ\च-�रेकHव वाली धात ु

3. उ\च-�ितरोध वाली धात ु

4. िन#न-�रेकHव वाली धात ु

Q.47 त!ुयकाली   मश ीन   म�  Q.थर  आम�चर  (stationary armature) के  महHव  से संबं ि धत    गलत  कथन  को पहचान�
Ans 1. Q.थर आम�चर कॉQRफगरेशन म�, उ<जेन धारा (exciting current) अप?ेाकृत अिधक होती ह;ै इस�लए, Q.लप Lरंग और {श िगयर का िनमा*ण

भारी होना चािहए
2. Q.थर आम�चर एक त!ुयकाली मशीन म� .टेटर चुबंकीय ?Gे उHपRन करन ेके �लए िज#मदेार होता है  आम�चर lारा उHपRन चुबंकीय ?Gे, मशीन को

घमुान ेके �लए आवwयक बलाघणू* उHपRन करन ेहते ुरोटर lारा उHपािदत चुबंकीय ?Gे के साथ अनय्ोनय्ि,या करता है
3. Q.थर आम�चर को सामाRयतः एक Q.थर hेम म� रखा जाता ह,ै जो कुशल शीतलन हते ुएक बड़ा पषृठ्ीय ?Gे �दान करती है  यह आम�चर को अिततn

Vए िबना उ\च तापमान पर काय* करन ेकी सिुवधा �दान करता ह,ै िजसके पLरणाम.व�प उ\च द?ता और लबंा जीवनकाल (lifespan) �ाn होता है
4. Q.थर आम�चर एक Q.थर घटक ह,ै जो घमूता नहA ह,ै िजसस ेइसके टटून-ेफूटन ेऔर िघसन ेका खतरा कम होता है  इसके पLरणाम.व�प एक ऐसी

मशीन तयैार होती ह,ै जो अHयिधक िवqसनीय (reliable) होती ह,ै और उस ेRयनूतम रखरखाव की आवwयकता होती है

Q.48 ि वrतु   मश ीन   म�  डबल  लेयर  वाइं ि डंग     (double layer winding) के  ब ारे   म�  ि दए   गए  कथन)  म�  से कौन-सा सHय  नहA  है?
Ans 1. बहेतर emf तरंग�प �ाn होगा

2. अिधक वाइंिडंग होन ेकी वजह स े?रण �ितघात अिधक होगा

3. िविनमा*ण म� सरल और कॉइ!स की कम लागत होगी

4. hैBशनल .लॉट वाइंिडंग (Fractional slot winding) सभंव हो सकती है

Q.49 एक  सव; -मोटर   म�  िकतने टिम*नल  होते  ह2?
Ans 1. 4

2. 1

3. 2

4. 3

Q.50 िकसी  त!ुयकाली   मोटर   की  यांि Gक   हाि नय)   म�  ________ श ािमल   ह2
Ans 1. .टेटर म� भंवर धारा हािनयाँ (Eddy current losses)

2. घष*ण और वायघुष*ण हािनयाँ (friction and windage losses)

3. रोटर वाइंिडंग म� जलू हािनयाँ

4. लिैमनशेन म� कोर हािनयाँ

Q.51 वािणQiयक  म!टीम ीटर)   म� , संगत  डीसी  और  एसी  वो! टेज   र� ज)   पर  समान  ि व?ेपण  �ाn  करने हेत ु , एसी  र� ज   के  �लए  ग ुणक   (multiplier)
__________________ 

Ans 1. परी?ण की अविध पर िनभ*र करता है

2. समान रखा गया होना चािहए

3. समानपुाितक �प स ेबढ़ाया गया होना चािहए

4. समानपुाितक �प स ेकम िकया गया होना चािहए

Q.52 सीआरओ  (CRO) की  ब2डिव�थ, आवृि<य)   की  वह  र� ज   होती  है, िजस  पर  _________________
Ans 1. ?िैतज �वध*क (horizontal amplifier) की लQ'ध, मbय-ब2ड आविृ< लQ'ध के 3 db के भीतर होती है

2. ?िैतज �वध*क (horizontal amplifier) की लQ'ध, मbय-ब2ड आविृ< लQ'ध के 5 db के भीतर होती है

3. ऊध ्*वाधर �वध*क (vertical amplifier) की लQ'ध, मbय-ब2ड आविृ< लQ'ध के 5 db के भीतर होती है

4. ऊध ्*वाधर �वध*क (vertical amplifier) की लQ'ध, मbय-ब2ड आविृ< लQ'ध के 3 db के भीतर होती है

Q.53 िकसी  चल  कु�डली   मापयंG   के  टिम*नल)  के  ब ीच   ि वभव ांतर   100 mV होने पर , यह  10 mA का पणू*  पैम ाना  (full scale) ि व?ेपण  देता
है  पणू*  पैम ाना  (full scale) ि व?ेपण  के  �लए  उस  शंट �ितरोध  की  गणना कर� , जो 200 A के  अन�ुप   होग ा ?

Ans 1. 50.02 µΩ

2. 50.02 mΩ

3. 500.02 µΩ

4. 500.02 mΩ
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Q.54 संधाLरG-�वित*त   �ेरण  चा�लत  मोटर   (capacitor start induction run motor) म� , जब  मोटर   पणू*  ग ित   के  ________ तक
पVंच  जाती  है, तो अपक� aी   Q.वच  S खलु  जाता है, और  संधाLरG  को आपिूत*   से ि वसंय ोिजत   कर  देता है

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.55 एक  छाि दत -pवु   �ेरण  मोटर   (shaded-pole induction motor) म� , कोर  म� , जब  एक  ________ फेज़   आरोि पत   िकया जाता है,
तो एक  ________ अिभवाह   (dलBस) उHपRन  होता है

Ans 1. एकल; �HयावतC

2. तीन; �HयावतC

3. तीन; Q.थर

4. एकल; Q.थर

Q.56 ि न#न�ल�खत  को ब ाय ोम ास     के  �प  म�  उनके  �सं.करण  के  दौरान  मु9 ऊजा* के  बढ़ते ,म  म�  -वQ.थत  कीिजए
A) खोई
B) नगरपा�लका ठोस  अपिशs
C) गे�ं और  चावल  का भ ूसा
D) लकड़ी  के  छर�

Ans 1. C-A-B-D

2. D-B-C-A

3. A-B-C-D

4. B-D-A-C

Q.57 फेज   अन,ुम   RYB वाले  एक  संत�ुलत   AC पLरपथ के  तीन  फेज   (R, Y और  B) .टार  संय ोजन   म�  संय ोिजत   ह2  ये तीन)  वो! टेज   पLरम ाण   म�
ब राब र   होते  ह2, और  एक  दसूरे   से ________ के  ि वrतु   कोण  पर  ि व.थाि पत   होते  ह2

Ans 1. 90°

2. 120°

3. 360°

4. 240°

Q.58 60 .लॉट और  �ित   .लॉट 4 चालक)  वाले  10-pवु  , 3-फेज  , 60 Hz .टार -कनेBटेड  अ!टरनेटर  के  �ेLरत  ि वrतु   वाहक  बल  (emf) के
लाइन  मान   की  गणना कर�  तारत ् व  ग ुणक   (pitch factor) का मान   0.966 है, ि वतरण  ग ुणक = 0.966 है, �ित   pवु   dलक् स  0.12 Wb
है, और  यह  ज ् य ाव,त: ि वतLरत  (sinusoidally distributed) है

Ans 1. 927.36 V

2. 688.92 V

3. 2066.76 V

4. 1193.4 V

Q.59 एक  400 W, 100 V के  ब!ब  को 50 V �ोत  से संय ोिजत   िकया जाता है  ब!ब  lारा किष*त  धारा _________ है
Ans 1. 0 A

2. 2 A

3. 1 A

4. 4 A

Q.60 बड़े  पवन  ि वrतु   संयंG  म�  िकस  �कार  के  जेनरेटर   का उपयोग  िकया जाता है?
Ans 1. �रेण जनेरेटर (Induction generator)

2. सपC वलय मोटर (Slip ring motor)

3. DC जनेरेटर

4. तीन फेज अ!टरनटेर

Q.61 समुR नत   pवु)   (salient poles) वाली   पLरवतC  �ितष ्  टम ् भ  . टेपर  मोटर   (variable reluctance stepper motor) के  रोटर  के
ि नम ा*ण    के  �लए  ि न#न�ल�खत  म�  से िकस  पदाथ* का उपयोग  िकया जाता है?

Ans 1. लौहचुबंकीय

2. अनचु ुबंकीय

3. �ितचुबंकीय

4. अचुबंकीय
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Q.62 लागत  �ाक् कलन  (cost estimation) का उ �ेwय   Bया है?
Ans 1. पLरयोजना की समय-सीमाएं िनधा*Lरत करना

2. पLरयोजना जो�खम) का आकलन करना

3. मानव ससंाधन आवLंटत करना

4. पLरयोजना -य) का पवूा*नमुान लगाना

Q.63 एक  yांसफ ॉम* र     म� , िकस  रािश  के  पLरवत*न  से ईएमएफ  (EMF) उHपRन  होता है?
Ans 1. आविृ<

2. धारा

3. वो!टेज

4. चुबंकीय dलBस

Q.64 शंट चुंबक  lारा उHपRन  dलBस  को अन�ुय ु9  वो! टेज   के  साथ ठीक  समकोणांतर  (quadrature) म�  लाने के  �लए  �ेश र   कॉइल  के  साथ
िन#न�ल�खत  म�  से िकसका उपयोग  िकया जाता है?

Ans 1. क� aीय �लबं पर कॉपर शिेडंग ब2ड �दान िकए जात ेह2

2. U �लबं पर कॉपर शिेडंग ब2ड �दान िकए जात ेह2

3. क� aीय �लबं पर ए!यमूीिनयम शिेडंग ब2ड �दान िकए जात ेह2

4. U �लबं पर ए!यमूीिनयम शिेडंग ब2ड �दान िकए जात ेह2

Q.65 p-n जंBशन  डाय ोड   से �व ाि हत    धारा (I) को _________ lारा दश ा*य ा   जाता है
Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.66 एक  छाि दत -pवु   �ेरण  मोटर   (shaded-pole induction motor) म� , तांबे    की  L रंग   वाले  ि ह.से  को ____________ के  �प  म�
जाना जाता है, और  तांबे    की  L रंग   को _________ के  �प  म�  जाना जाता है, जो साम ाRयतः   एक  फे रे   वाली   (ि संगल-टन*) कॉइल  होती  है

Ans 1. छािदत कॉइल (shaded coil); छादन pवु (shading pole)

2. छािदत-pवु (shaded pole); छादन pवु (shading pole)

3. छािदत-pवु (shaded pole); छादन कॉइल (shading coil)

4. छािदत कॉइल (shaded coil); छादन कॉइल (shading coil)

Q.67 ि न#न�ल�खत  म�  से कौन-सा ि वक!प  Rय नूतम   ब ोली   को अ.वीकार  करने का वैध  कारण  बनता है?
Ans 1. बोलीदाता का ह.ता?र नहA करना

2. सभी िवक!प

3. अनिुचत मआुवजा िमलना

4. पया*n िवरोध का अभाव

Q.68 डीसी  (DC) मोटर   म�  होने वाली   हाि नय)   के  संबंध  म�  ि न#न�ल�खत  म�  से कौन  सा कथन  गलत  है?
Ans 1. आम�चर �िति,या के कारण वाय ुअतंराल अिभवाह (air gap flux) के िव�पण के कारण अवांिछत भार हािनयाँ (Stray load losses)

उHपRन होती ह2
2. शRूय भार घणू*न हािन, लौह हािन और यांिGक हािन स ेबनी होती है

3. _णेी मोटर म�, ?Gे ओमीय हािन, आम�चर पLरपथ हािन का एक भाग होती है

4. {श हािनयाँ, यांिGक हािनय) का एक भाग होती है

Q.69 एक  छाि दत -pवु   �ेरण  मोटर   (shaded-pole induction motor) म� , मु3य  कोर  dलBस  (main core flux) L रंग   म�  मौजदू    dलBस
lारा ___________ होता है, जो ___________ धारा lारा उHपRन  होता है

Ans 1. समिथ*त; Q.थर (constant)

2. िवरोिधत; पLरसचंारी (circulating)

3. समिथ*त; पLरसचंारी (circulating)

4. िवरोिधत; Q.थर (constant)

Q.70 एक  संधाLरG , जो 8 J ऊजा* संT ि हत    करता है, और  िजसकी  धाLरता 1 F है, उसके  ि सर)  के  ब ीच   ि वभव ांतर   ______ होता है
Ans 1. 2 V

2. 4 V

3. 1 V

4. 12 V
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Q.71 PMMC मापयंG)   के  संबंध  म�  ि नम ्  न�ल�खत  म�  से कौन  से कथन  गलत  ह2?
I) बलाघणू* -भ ार   अनपुात   अिधक  होता है, जो उ\च  यथाथ*ता �दान  करता है
II) इ R .�म�ट   yांसफ ॉम* र     का उपयोग  करके  िकसी  एकल  मापयंG   का उपयोग  कई , ि व िभ Rन    धारा वो! टेज   र� ज   के  �लए  िकया जा सकता है
III) स ् केल   एकसमान  �प  से ि वभ ािजत   होता है
IV) PMMC मापयंG)   की  लागत  चल  लौह  मापयंG)   की  तलुना  म�  कम  होती  है

Ans 1. केवल I और III

2. केवल II और IV

3. केवल II और III

4. केवल I और IV

Q.72 �ितब ाधा   'Z' के  टिम*नल)  के  ब ीच   वो! टेज   100∠15 V है, और  'Z' के  माbयम  से �व ाि हत    धारा 20∠−45 A है  �ितघाती   शm9
(reactive power) (Q) Fात  कर�

Ans 1. Q = 6000 VAR

2. Q = 1000 VAR

3. Q = 600 VAR

4. Q = 1732 VAR

Q.73 �Hय ावतC   वो! टेज   के  उHपादन  के  ब ारे   म�  ि न#न�ल�खत  म�  से कौन-सा कथन  सही  नहA  है?
Ans 1. वो!टेज के उHपादन के �लए, या तो आम�चर या फी!ड घणू*न करता है

2. आम�चर �ित सकंेड िजतनी बार घणू*न करेगा, आम�चर वो!टेज lारा उतन ेही च, उHपRन िकए जाएंगे

3. pवु) की स3ंया म� वLृ� के फल.व�प आविृ< म� वLृ� होती है

4. 4-पोल जनरेटर �ित चBकर चार च, परेू करता है

Q.74 ि वrतु ्    केतली   म�  थम;. टैट का उपयोग  िकस�लए  िकया जाता है?
Ans 1. इसका उपयोग केतली के अदंर के तापमान के साथ पLरवशेी तापमान की तलुना करन ेके �लए िकया जाता है

2. इसका उपयोग उपय9ु तापमान पर पVचंन ेके बाद तापन एलीम�ट के माbयम स ेिवrतु �वाह को रोकन ेके �लए िकया जाता है

3. इसका उपयोग केतली के अदंर के तापमान को बनाए रखन ेके �लए िकया जाता है

4. इसका उपयोग तापन एलीम�ट के अिधक गम* होन ेकी Q.थित म� तापमान को कम करन ेके �लए िकया जाता है

Q.75 िकसी  अ!टरनेटर  म� , एकक  शm9 ग ुणक)   (unity power factors) के  �लए  आम�चर  �िति,या  के  कारण  वो!टता  पात  के  संबंध  म�
ि न#न�ल�खत  म�  से कौन-सा कथन  सHय  है?

Ans 1. वो!टता पात Q.थर रहता ह,ै चाह ेशm9 गणुक कुछ भी हो

2. एकक शm9 गणुक) के �लए वो!टता पात Rयनूतम होता है

3. एकक शm9 गणुक) के �लए वो!टता पात शRूय होता है

4. एकक शm9 गणुक) के �लए वो!टता पात अिधकतम होता है

Q.76 वैrतु -चुंबकHव  म� , टोरॉइड  (toroid) के  अंदर  चुंबकीय  ?ेG  की  ?ेGाकृ ि त    _______ होती  है
Ans 1. अितपरवलियक

2. गरै-एकसमान

3. एकसमान

4. परवलियक

Q.77 ह!के  भ ार   की  ?ितपिू त*    ________ के  ब ीच   �दान  की  गई  धात ु  की  प�ी  का उपयोग  करके  की  जाती  है
Ans 1. _णेी चुबंक के क� aीय �लबं और िड.क

2. .थायी चुबंक और िड.क

3. िड.क और पॉइंटर

4. शंट चुबंक के क� aीय �लबं और िड.क

Q.78 चुंबकीय  पLरपथ)  के  मामले  म� , चुंबकीय  पदाथ* पर  आरोि पत   �ित   इकाई  चुंबकन  बल  के  �लए , चुंबकीय  पदाथ* के  �ित   इकाई  ?ेGफल  पर
उ HपRन  अिभवाह   (flux) को _________ कहा जाता है

Ans 1. िनरप?े चुबंकशीलता

2. आपिे?क चुबंकशीलता

3. EMF

4. MMF
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Q.79 {शलेस  DC मोटर   की  ग ित   को ि नयं ि Gत    करने के  �लए  ि न#न�ल�खत  म�  से कौन-सी  रािश  को बदला जा सकता है?
Ans 1. अन�ुय9ु DC �ोत वो!टेज

2. पवन की िदशा

3. पवन का दाब

4. तापमान

Q.80

Ans 1. 10 V

2. 100 V

3. 300 V

4. 80 V

Q.81 ि न#न   म�  से कौन-सा ल2प , उ\च  दीn  द?ता (luminous efficiency) के  आधार  पर  .yीट लाइटिनंग  के  �लए  उपय ु9  है?
Ans 1. कॉ#पBैट dलोरोस�ट ल2प

2. dलोरोस�ट ल2प

3. तापदीपत् ल2प (Incandescent lamp)

4. सोिडयम वाUप ल2प (Sodium vapour lamp)

Q.82 भ ूि मगत    केबल)   के  परावैrतु   म�  एकसमान  Q.थर -वैrतु   �ितबल  उत ् पन ् न  करने की  ि व िध   को केबल)   ______ के  �प  म�  जाना जाता है
Ans 1. को िबछान े(laying)

2. के कवचन (armouring)

3. की Tिेडंग (grading)

4. को जोड़न े(jointing)

Q.83 कॉमन  }ेन  ए#Yलीफ ायर   का इनपुट ि स8नल______के  माध ्  यम  से गेट पर  आरोि पत   िकया जाता है
Ans 1. इनपटु �ितरोध

2. इनपटु �रेक

3. यगुम्न सधंाLरG

4. पLरवतC �ितरोध

Q.84 20 kVA, 6600/220 V, 50 Hz अपचायी  आदश*  yांसफ ाम* र     (step-down ideal transformer) की  �ाथिमक  धारा Bया
होग ी ?

Ans 1. 3.03 A

2. 1.515 A

3. 0 A

4. 1.3 A

Q.85 ओमीय  हाि न   को खलुा पLरपथ परी?ण  के  दौरान  नग�य  Bय)  माना  जाता है?
Ans 1. Bय)िक ओमीय हािन, अन�ुयक्ुत वो!टेज के वग* के समानपुाती होती ह,ै जो खलुा पLरपथ परी?ण म� उ\च होता है

2. Bय)िक ओमीय हािन, अन�ुयक्ुत धारा के वग* के समानपुाती होती ह,ै जो खलुा पLरपथ परी?ण म� उ\च होती है

3. Bय)िक ओमीय हािन, अन�ुयक्ुत वो!टेज के वग* के समानपुाती होती ह,ै जो खलुा पLरपथ परी?ण म� िन#न होता है

4. Bय)िक ओमीय हािन, अन�ुयक्ुत धारा के वग* के समानपुाती होती ह,ै जो खलुा पLरपथ परी?ण म� िन#न होती है

Q.86 ि वrतु   चुंबकीय  �ेरण  के  संदभ*  म� , अRय  कंुडली   से जुड़ी  एक  कंुडली   म�  धारा lारा उHपRन  चुंबकीय  अिभवाह   (magnetic flux) का
अंश , _______ कहलाता है

Ans 1. य8ुमन गणुांक

2. अRयोRय �Lेरत ईएमएफ

3. .व-�रेण

4. अRयोRय �रेण
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Q.87 पवन  ि वrतु   संयंG  म� , ि न#न�ल�खत  म�  से कौन  सी  ि वशेषता  कंुड�लत   रोटर  त!ुयकाली   जेनरेटर   (wound rotor synchronous
generator) को Q.Bव रेल  केज   �ेरण  जेनरेटर   (squirrel cage induction generator) से अलग  करती  है?

Ans 1. कंुड�लत रोटर त!ुयकाली जनेरेटर म� सटे्टर साइड को िनयिंGत करन ेके �लए एक बाहरी तGं शािमल होता है

2. कंुड�लत रोटर त!ुयकाली जनेरेटर म� िगयरबॉBस की आवwयकता नहA होती है

3. कंुड�लत रोटर त!ुयकाली जनेरेटर म� रोटर आउटपटु को िनयिंGत करन ेके �लए एक बाहरी तGं शािमल होता है

4. कंुड�लत रोटर त!ुयकाली जनेरेटर) म� �ितघाती शm9 ?ितपिूत* इकाई की आवwयकता नहA होती है

Q.88 एक  50 Hz ि संगल-फेज   yांसफ ॉम* र     का श Rूय    भ ार   अनपुात   2000/200 V है  कोर  म�  अिधकतम  dलBस  0.05 Wb है  �ाथिमक  फे र)
की  सं3या लगभग  िकतनी  होग ी ?

Ans 1. 180 फेरे

2. 100 फेरे

3. 200 फेरे

4. 145 फेरे

Q.89 तापन  �भ ाव   के  मामले  म� , यिद  1 कैलोरी   ऊUमा  ऊजा* को जलू   म�  पLरव ित*त   िकया जाता है, तो इसका मान   _______ होग ा
Ans 1. 2.563 जलू

2. 3.743 जलू

3. 4.186 जलू

4. 1.853 जलू

Q.90 3 kW लोड  को 230 V की  ि संगल  फेज   सYलाई  से जोड़ने के  �लए  उपय ु9  केबल   रे L टंग  , _________ है
Ans 1. 10 A

2. 5 A

3. 20 A

4. 15 A

Q.91 सभ ी   वैrतु -यांि Gक   �पांतरण  य ुm9य)   (ि डव ाइस ) म�  ि न#न�ल�खत  म�  से िकस  �कार  के  ?ेG  का उपयोग  य ु8मन   माbयम  (कप�लंग  मी िडयम  )
के  �प  म�  िकया जाता है?

Ans 1. केवल वrैतु ?Gे

2. वrैतु ?Gे और चुबंकीय ?Gे दोन)

3. केवल चुबंकीय ?Gे

4. केवल तापीय ?Gे

Q.92 एक  ओवरहेड  yांसिमशन  लाइन  के  चालक  के  अन�ु.थ  काट का ?ेGफल  2 cm2 है  यिद  चालक  पदाथ* का आपेि?क  घनHव  9.9
gm/cm3 है, और  पवन  दाब  1.5 kg/m लंब ाई   है, तो चालक  का �भ ाव ी    वजन  �ित   मीटर   लंब ाई   (kg/m) _______ होग ा

Ans 1. 2.48 kg/m

2. 3.48 kg/m

3. 4.48 kg/m

4. 5.48 kg/m

Q.93

Ans 1. 36H

2. 23H

3. 26H

4. 50H

Q.94 एक  _ेणी    RLC पLरपथ म�  मापदंड)   के  मान   ि न#न�ल�खत  ह2: R = 5 Ω, L = 0.01 H, C = 100 μF, वो!टता -�ोत  (t) = 10 sin
1000t  ग ुणता  ग ुणक   (quality factor) का मान   िकतना है?

Ans 1. 2

2. 1

3. 1.11

4. 2.51
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Q.95 समीकरण  I = I0 sin (ωt) और  E = E0 cos (ωt + π/3) lारा ि न�िपत  �Hय ावतC   धारा और  वो! टेज   के  ब ीच   कलांतर  (phase
difference) िकतना होग ा ?

Ans 1. π/3

2. 4π/3

3. 5π/6

4. 5π/3

Q.96 एक  220 वो!ट  डीसी  (DC) मश ीन   का आम�चर  �ितरोध  0.5 ohm है  जब  मश ीन   मोटर   के  �प  म�  काय*  करती  है तो प�  ईएमएफ़
(back EMF) का मान   Fात  कीिजए  , यिद  पणू*  भ ार   आम�चर  धारा 25 amps है?

Ans 1. 207.5 V

2. 209 V

3. 210 V

4. 207 V

Q.97

Ans 1. 8 cm

2. 4 cm

3. 10 cm

4. 0 cm

Q.98

Ans 1. 15 mA

2. 0.5 mA

3. 0.3 mA

4. 30 mA

Q.99 Q.पि नंग   Lरजव*  के  संबंध  म�  ि न#न�ल�खत  म�  से कौन-से कथन  सHय  ह2? 
A) यह  वह  आरि?त  ?मता है, जो पLरचालन  म�  होती  है, िकRत ु  सवे ा  के  �लए  उपल'ध  नहA  होती  है
B) यह  आपातकालीन  आवwयकता]  के  मामले  म�  एक  उपधान  (cushion) के  �प  म�  काय*  करता है
C) यह  एक  ऐसी  ?मता है, जो हमेश ा  बस  से जुड़ी  रहती  है, और  आवwयकता पड़ने पर  इसका उपयोग  िकया जाता है

Ans 1. A और C

2. B और C

3. A और B

4. केवल B

Q.100 यिद  िकसी  5H �ेरक  म�  संिचत  ऊजा* 160 जलू   है, तो इससे होकर  �व ाि हत    होने वाली   धारा की  गणना कर�
Ans 1. 64 A

2. 18 A

3. 8 A

4. 10 A
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